

Гидронимы с компонентом *тул-* (Тула, Тулос, Тулокса, Тулома и другие)

Название *Тула* носит город в России, административный центр Тульской области, расположенный на севере Среднерусской возвышенности, на берегу реки Упа (правый приток Оки), в 193 километрах к югу от Москвы.

Город Тула был основан в земле восточнославянского народа вятичей при впадении в реку Упа речки Тула, от которой и получил название. В более позднее время река Тула стала называться *Тулкой* и *Тулицей*.

Появление экспрессивно-уменьшительных форм названия реки говорит о смене её функциональной нагрузки: более значимым ориентиром в системе местных водно-волоковых путей древности стал город, а река начала восприниматься как второстепенный объект на местности.

Таким образом, первичным географическим названием является наименование реки, то есть гидроним *Тула*, которому отыскиваются многочисленные параллели на территории России и за её пределами.

В Арбажском районе Кировской области на протяжении 18 километров протекает река Тула, левый приток реки Пижма (бассейн Вятки, Волжская водная система).

В Муезерском районе Республики Карелия есть озеро Тулос, находящееся вблизи российско-финляндской границы.

Там же – река Тула (она же – Лужма и Туулийоки) длиной 16 километров, протекающая по территории России и Финляндии. Исток реки Тула – в озере Тулос.

В Карелии есть река *Тулокса* (*Тул- + -ок- + -са*). Исток реки находится в озере Лумбас Пряжинского района. Тулокса течёт на протяжении 77 километров и впадает в Ладожское озеро в Олонецком районе Республики Карелия.

На Кольском полуострове Мурманской области отмечается река Тулома (*Тул- + -ома*; длина русла реки – 64 километра), впадающая в Кольский залив Баренцева моря.

Название *Тула* относится также к двум рекам в Новосибирской области России. Тула (первая), левый приток Оби, длина русла – 72 километра. Устье реки находится в пределах города Новосибирск. Левым притоком этой Тулы является река Верхняя Тула, она же – Малая Тула, которая течёт на протяжении 35 километров по территории Ордынского и Новосибирского районов Новосибирской области.

Тула (вторая), правый приток Оби, длина русла – 22 километра, протекает в Болотнинском районе Новосибирской области.

В Томской области России течёт река Тула, правый приток реки Парабель (левый приток Оби). Длина русла Тулы – 14 километров.

На территории Литвы отмечаются микротопонимы типа *Tulis* (болото), *Tulyte* (поле), *Tulia* (долина).

Название *Тула* встречается также в Мексике. Здесь оно относится к реке в штате Идальго (центральная часть Мексики), притоку реки Моктесума.

Мексиканская река Тула протекает через территорию древнего города под названием *Тула* (штат Идальго). Город Тула был полностью разрушен в XIII веке, а до этого являлся столицей тольтеков, индейского народа юто-ацтекской языковой семьи. Культура тольтеков является одной из главных доколумбовых культур Месоамерики. Что касается столицы тольтеков, то город Тула получил название от реки Тула.

На территории Мексики есть ещё один город под названием *Тула* – в штате Тамаулипас.

Как видим, корневой гидронимический компонент *тул-* представляет собой древний интернациональный термин из числа тех, которые издавна накапливались, функционировали и распространялись, передаваясь из языка в язык, от народа к народу в разные хронологические периоды.

Эти термины в различных фонетических модификациях использовались для номинации водных объектов в разных районах очень большой территории, фактически в широкой контактной зоне, границы которой выходят даже за пределы континентов.

Язык-источник компонента *тул-* давно исчез. Можно отыскивать лишь мотивацию в разных существующих языках.

В частности, компонент *тул-* интересно сопоставить с коми-язвинским словом *тулём* – «речной порог» и географическим термином *тулум*, *тулым*, который фиксировался в начале XX века на Урале и в Сибири в значениях «большой камень в реке», «глыба разрушенной породы в русле реки».

Эти термины имеют тюркские и тунгусо-маньчжурские параллели. Может быть, гидроним *Тула* понимался как «порожистая река»?

С другой стороны, не лишено оснований сопоставление компонента *тул-* с тувинским словом *тулаа* – «болото» и каргопольским географическим термином *тулея* – «рукав болота». Тот же компонент *тул-* в форме *dul-* отображён в литовском слове *dùlkė* – «болото», «лужа».

Возможно, что компонент *тул-* в варианте *тл-* соотносим с корневой частью глагола *тлеть* («гнить»), а в варианте *тел-* связан с греческим словом *telma* – «болото» и армянским словом *telm* – «грязь».

Такие параллели позволяют заключить, что гидроним *Тула* при его возникновении мог означать «грязная, болотистая река».

Оба предложенных толкования указывают на использование рек, в названиях которых отображён компонент *Тул-*, как маршрута с

соответствующими характеристиками в системе древних водных путей.

© А. Ф. Рогалев. Гидронимическая лексика. Объяснение названий рек и озёр. – Гомель: Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины, 2004. **Ссылка в соответствии с действующим законодательством обязательна.**

Александр Рогалев

17.07.2019

А. Ф. Рогалев